
ВІСНИК ХАРКІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО АГРАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ  
СЕРІЯ БІОЛОГІЯ, 2008, вип. 1 (13), с. 117-120 

ХРОН І К А  

ДРУГИЙ МІЖНАРОНИЙ СИМПОЗІУМ «РЕГУЛЯТОРИ РОСТУ РОСЛИН: 
ВНУТРІШНЬОКЛІТИННА ГОРМОНАЛЬНА СИГНАЛІЗАЦІЯ ТА 

ЗАСТОСУВАННЯ В АГРАРНІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ» 
(8-12 жовтня 2007 р., м. Київ) 

8-12 жовтня 2007 р. в м. Києві пройшов ІІ Міжнародний симпозіум «Регулятори росту рос-
лин: внутрішньоклітинна гормональна сигналізація та застосування в аграрній промисловості». 
Він був організований Інститутом біоорганічної хімії та нафтохімії НАН України, Львівським на-
ціональним університетом ім. Івана Франка, Інститутом ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН Украї-
ни, Національним технічним університетом України «КПІ», Інститутом фізіології рослин і генети-
ки НАН України та Державним фондом фундаментальних досліджень. В роботі симпозіуму взяли 
участь більше 100 учасників, в т.ч. 30 вчених з США, Німеччини, Великобританії, Японії, Італії, 
Австрії, Франції, Нідерландів, Іспанії, Фінляндії, Бельгії, Китаю, а також більше 10 представників 
з країн СНД. Україну представляли провідні спеціалісти в галузі регуляції росту рослин з різних 
установ Києва, Львова, Харкова та ін. (близько 40 науковців).  

Тематика симпозіуму включала такі наукові напрями: сприйняття і механізми передачі аук-
синового сигналу, цитокініни в регуляції росту рослин, ліпіди в сигналізації гормонів, абсцизова 
кислота в регуляції відповіді рослин на стрес, взаємодія брасиностероїдів з іншими гормонами ро-
слин, сигнальний шлях жасмонової кислоти, метаболізм поліамінів і регуляція росту рослин, гор-
мональна сигналізація і експресія генів, активні форми кисню і гормональна відповідь, гормони і 
стійкість рослин до дії абіотичних стресів, дистанційна сигналізація і гормональний транспорт, го-
рмони і розвиток насіння, нові регулятори росту рослин і гербіциди: синтез та біологічна актив-
ність, гормони і синтетичні регулятори росту рослин в сільському господарстві.  

На пленарному засіданні в перший день симпозіуму після урочистого відкриття і виступів 
академіків НАН України В.П. Кухаря, Д.М. Гродзинського та А.М. Гуржія, було заслухано три 
доповіді.  

Доповідь Tomas Schmülling (Німеччина) стосувалася результатів вивчення метаболізму та 
сигнальних шляхів цитокінінів у арабідопсису, в якого було описано основні гени біосинтезу, роз-
паду та передачі сигналів цих гормонів. Ці гени були використані як інструмент для отримання 
цитокінін-дефіцитних мутантів, з суперекспресією цитокініноксидаз/дегідрогеназ (СКХ) або вида-
леними генами трьох відомих рецепторів цитокінінів. У рослин зі зниженим рівнем цитокінінів 
або редукованою сигналізацією цитокінінів, конструйованих таким чином, були ідентифіковані 
цитокінін-залежні процеси під час вегетативного росту коренів і надземної частини, а також у пе-
ріод генеративного розвитку. Було показано, що цитокініни діють як позитивний регулятор для 
росту пагона та негативний – для росту кореня, в такий спосіб підтримуючи оптимальний баланс 
між органами рослини.  

У доповіді Xuemin Wang (США) була висвітлена роль фосфатидної кислоти (РА) в гормона-
льній сигналізації та синтезі фітогормонів під час росту, розвитку та відповіді рослин на стрес. РА 
– найпростіший мембранний фосфоліпід – є центральним інтермедіатом гліцероліпідного метабо-
лізму і різних внутрішньоклітинних процесів. Фосфоліпази (PLD), які продукують РА, характери-
зуються різноманітними регуляторними властивостями. Функції PLD та PA пов’язані з відповіддю 
рослин на такі стреси, як водний дефіцит, проморожування, засолення, дефіцит живлення.  

Richard Napier (Великобританія) присвятив свою пленарну доповідь механізму розпізнаван-
ня рослинами внутрішньоклітинної концентрації ауксинів через рецептори, структурні особливос-
ті яких було показано за допомогою кристалографії ауксин-зв’язуючих білків. Були представлені 
перспективи розвитку ауксин-біосенсорних технологій.  

Подальша робота симпозіуму проходила в рамках секційних засідань, перше з яких стосува-
лося механізму цитокінінової сигналізації і дії. Серед найбільш цікавих була доповідь Hitoshi Sa-
kakibara (Японія). Автор за допомогою рослин рису з мутантним геном ферменту фосфорибогід-
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ролази, який каталізує перетворення нуклеотидів цитокінінів в активні вільні форми (LOG), пока-
зав, що цитокініни синтезуються локально і активуються на різних ділянках, де вони необхідні. 
Зокрема, транс-зеатин, який транспортується з коренів в пагін по ксилемі, відіграє важливу роль у 
нормальному розвитку останнього.  

Жваву дискусію викликала доповідь Георгія Романова (Росія), яка також була присвячена 
дослідженню ролі цитокінінів у тісному взаємозв’язку пагона та кореня у цілої рослини. Автор за 
допомогою розробленої ним методики аналізу гормон-зв’язуючих властивостей рецепторів у жи-
вій клітині дослідив ступінь їх спорідненості з окремими формами цитокінінів. Враховуючи те, що 
рецептор АНК3 експресується переважно в пагоні і має найвищу спорідненість до транс-зеатину, 
Г. Романов вважає, що цей рецептор налаштований на сприйняття довгодистанційних сигналів, які 
передаються продукованим у коренях цитокініном (t-Z) до пагона. В той же час у флоемі виявлені 
переважно ізопентенільні цитокініни, до яких має підвищену спорідненість «кореневий» рецептор 
АНК4. Таким чином відбувається сигнальне сполучення між надземною і підземною частинами 
рослини.  

Ivo Frebort (Чехія) представив результати дослідження експресії семи представників родини 
генів, що кодують в арабідопсису фермент цитокінідегідрогеназу, відповідальний за розщеплення 
бічного ланцюга в молекулі цитокінінів. Доповідач показав субстратну специфічність різних форм 
ферменту до окремих представників цитокінінового ряду.  

Fiorella Lo Schiavo (Італія) продемонструвала роль оксиду азоту (NO) в явищі запрограмова-
ної клітинної смерті, яку викликають високі концентрації цитокінінів. Бензиладенін продукував 
синтез NO, а інгібування ферменту синтезу NO значно зменшувало клітинну смерть, що вказує на 
сигнальну роль NO в індукції бензиладеніном клітинної смерті.  

В рамках роботи першої секції Л.І. Мусатенко (Україна) зробила історичну доповідь, при-
свячену 125-річчю від дня народження видатного українського фізіолога рослин, одного з фунда-
торів учення про фітогормони академіка М.Г. Холодного, в якій висвітлила роль його ідей в пода-
льшому розвитку фітогормонології в Україні та світі. 

Друга секція симпозіуму стосувалася питаннь взаємодії фітогормонів. Привернула увагу до-
повідь Heribert Hirt (Австрія), яка вивчала рослини арабідопсису, дефіцитні за генами, що кодують 
протеїнкіназу МКК2. У таких рослин порушується синтез етилену та жасмонової кислоти у відпо-
відь на інфікування патогенними грибами. Використовуючи різні мутації цих генів, можна отри-
мати рослини з підвищеною стійкістю до патогенів.  

Alessandra Devoto (Великобританія) продемонструвала фізіологічну роль жасмонової кисло-
ти у захисній відповіді рослин на стрес, а саме – здатність її блокувати клітинний цикл, тим самим 
затримуючи вегетативний ріст.  

Dolf Weijers (Нідерланди) представив результати функціонального аналізу генів-мішеней в 
ініціації формування ембріонального корінця зародка. Було показано роль ауксин-залежного 
транскрипційного фактора ARF, який контролює не тільки невелику групу екстра-ембріональних 
суспензорних клітин, необхідних для ініціації кореневих меристем, а й багатьох інших клітин у 
зародку, що розвивається. 

Catherine Perrot-Rechenmann (Франція) і співробітники за допомогою методу імунізації клі-
тин досягли можливості виключати ауксин-зв’язуючий білок ABP1 і таким чином досліджувати 
його функції. Зокрема, було показано включення цього білка в контролювання клітинного циклу у 
мутантів тютюну, ймовірно, як медіатора дії ауксинів. У цілих рослин арабідопсису інактивація 
АВР1 викликала деякі порушення росту і розвитку, серед яких сильне інгібування росту кореня.  

У роботі другої секції розглядалися також питання гормональної регуляції відповіді рослин 
на поранення (John Turner, Великобританія), участі експресії генів, що контролюють синтез білків, 
фосфорилювання на шляху передачі цитокінінових сигналів, у формуванні судинних елементів 
коренів арабідопсису (Ana Campilho, Фінляндія). 

Робота третьої секції була присвячена брасиностероїдам. Володимир Хріпач (Білорусь) пре-
зентував результати вивчення дії брасиностероїдів на гормональний баланс за умов світлозалеж-
ного розвитку дикого типу арабідопсису та його мутантів, дефектних за генами, що кодують син-
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тез деяких фоторецепторів. Взаємозв’язок між процесами, опосередкованими фоторецепторами і 
брасиностероїдами, підтверджує важливу функцію цих речовин в світловому та гормональному 
сигналінгу і вказує на їх недругорядну роль серед інших фітогормонів.  

Jianming Li (США) зробила оглядову доповідь, в якій розглянула сучасні уявлення про пря-
му трансдукцію брасиностероїдного сигналінгу, яка включає дві рецепторні кінази на поверхні 
клітин та два субстрати, які можуть безпосередньо зв’язувати ДНК і регулювати генну експресію.  

У доповіді Jean-Pierre Rona (Франція) було продемонстровано протилежний ефект абсцизо-
вої кислоти та брасиностероїдів на модуляції протонної помпи та активність аніонних каналів пла-
зматичної мембрани в суспензії клітин арабідопсису, які були пов’язані з контролем величини 
електричного потенціалу плазматичної мембрани при передачі гормональних сигналів. Була пока-
зана залежність цього ефекту від вакуолярного кальцію, оскільки він не спостерігався при перери-
ванні сигнального шляху на рівні кальцієвих каналів плазмалеми або при модифікації внутріш-
ньоклітинного рівня кальцію на рівні тонопласту.  

Світлана Співак (Білорусь) навела результати дослідження рослин тютюну, трансформо-
ваних геном цитохрому Р450scc – ферменту метаболізму тваринних стероїдних гормонів. Модифі-
ковані рослини відрізнялися посиленим ростом та більш раннім цвітінням.  

Марія Єфімова (Росія) представила дані стосовно ролі брасиностероїдів в трансдукції світ-
лових сигналів, зокрема, зеленого світла.  

В роботі четвертої секції розглядалися питання ліпідного сигналінгу. John Harwood (Вели-
кобританія) показав, що за впливу гіберелінової та індолілоцтової кислот на елонгацію пагонів го-
роху відбуваються зміни у ліпідному метаболізмі, серед яких найбільш суттєвими були модифіка-
ції синтезу фосфатидилхоліну.  

Володимир Кравець (Україна) показав активацію фосфоліпаз С та D in vivo на рівні мерис-
тематичних тканин та зрілих клітин кукурудзи під впливом різних стресів та фітогормонів.  

У доповіді Андрія Батова (Росія) було продемонстровано дію фосфатидної кислоти на мем-
бранний транспорт іонів кальцію, магнію та протонів через плазмалему та внутрішньомембранні 
везикули з коренів і колеоптилів кукурудзи, а також показано підвищення вмісту цієї кислоти під 
впливом бензиламінопурину.  

Тетяна Скатерна (Україна) продемонструвала, що фосфатидна кислота виконує функції не 
тільки вторинного месенджера в клітині, але може безпосередньо регулювати мембранні фермен-
ти, зокрема, 9-ліпоксигеназу. 

На засіданні п’ятої секції йшлося про взаємодію сигнальних систем в цілому. Зокрема, Jen 
Sheen (США) та Maria Marcote (Іспанія) представили різні аспекти дослідження протеїнкіназного 
(МАРК) каскаду. 

Шоста секція була найбільш репрезентативною, протягом двох днів було заслухано близько 
15 доповідей здебільше прикладного характеру, розглядалися питання стресового сигналінгу у ро-
слин. Sergio Mapelli (Італія) представив результати спільної з московськими колегами роботи з до-
слідження ролі поліамінів в адаптації рослин до стресів. У Mesembryanthemum crystallinum L. – ро-
слини з високою стійкістю до засолення та посухи – при вирощуванні на розчині NaCl підвищува-
вся вміст поліамінів в листках та коренях, а ультрафіолетове опромінення викликало зниження 
вмісту цих речовин. Таким чином, два різні стреси активують різні шляхи метаболізму поліамінів.  

Ian Dodd (Великобританія) за допомогою методу часткового висушування кореневої зони 
рослин розробляв підходи до маніпулювання сигнальними механізмами системи пагін-корінь, в 
результаті чого вдалося досягти зменшення втрат врожаю соняшнику за посух.  

Aurelio Gómes-Cadenas (Іспанія) висвітлив нові дані щодо змін у накопиченні ендогенних 
гормонів у цитрусових у відповідь на водний, сольовий стреси та затоплення. Ще раз була проде-
монстрована роль АБК як модулятора захисної реакції на стрес, тоді як етилен діяв швидше як 
ефектор. Екзогенна АБК або її синтетичні аналоги зменшували шкідливий вплив засолення.  
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 Наталія Козировська (Україна) розглядала протекторну функцію ендофітних бактерій Pseu-
domonas sp. 65, кількість яких на одну рослинну клітину сягає сотні. Механізм захисної дії цих ор-
ганізмів, ймовірно, пов’язаний з продукуванням ними жасмонату та етилену. 

Усні і стендові доповіді показали значні успіхи в розкритті молекулярних основ дії фітогор-
монів та в з’ясуванні конкретних шляхів їх впливу на процеси росту і розвитку рослин. Це 
пов’язано з розшифровкою геному Arabidopsis thaliana, який був і залишається об’єктом дослі-
дження більшості представлених на обговорення робіт. Насичена наукова програма поєднувалася 
з культурною програмою: гості симпозіуму мали можливість ознайомитися з визначними історич-
ними місцями Києва.  

Матеріали симпозіуму видано окремим збірником: 2nd International Symposium “Plant growth 
substances: Intracellular hormonal signaling and applying in agriculture”, (8-12 October 2007, Kyiv, 
Ukraine). - Abstracts. – Kyiv, 2007. – 162 p. 
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